 КТД  по треку «Эрудит»

«От полезных идей – к полезным делам»
Разработала учитель начальных классов 

Голенкова О.Б., МБОУ «СОШ №98» г.Барнаула
Конкурс  «Знатоки грибов»
  для уч-ся 1-2 класса (7-8лет),  готовятся 2 команды по 5 человек
 Цель:  развивать познавательную активность, интерес к окружающему миру через  использование средств ИКТ.

Задачи: 

- проверить знания учащихся по теме: «Съедобные и несъедобные грибы»;
- расширить кругозор детей о съедобных грибах;
- прививать любовь к природе;
- развивать логическое мышление, познавательные способности и память учащихся, умение работать с интерактивной панелью, в команде.

 Ход занятия

1ведущий 

1.Здравствуй лес, дремучий лес,

Полный сказок и чудес!

Ты о чём шумишь листвою

Ночью тёмной, грозовою?

Что ты шепчешь на заре,

Весь в росе, как в серебре?

Кто в глуши твоей таится?

Что за зверь? Какая птица?

Всё открой, не утаи.

Ты же видишь – мы свои!

2ведущий (осень)

2. Пришла на рассвете, на миг не присела,

Вокруг огляделась – и сразу задело.

Калину с рябиной раскрасила густо,

На крепких зубах захрустела капустой,

На мельницах свежей мукой забелела,

Оранжевым шелком березы одела,

Курчавую озимь ковром расстелила,

В далёкий полёт журавлей проводила.

3ведущий

3. Кружат листья над дорожкой,

Лес прозрачен и багрян.

Хорошо бродить с лукошком

Вдоль опушек и полян!

Мы идем и под ногами

Слышен шорох золотой.

Пахнет влажными грибами,

Пахнет свежестью лесной.

1 ведущий  Замечательный писатель и большой любитель природы Михаил Пришвин писал: “Мы – хозяева нашей природы, и она для нас кладовая солнца с великими сокровищами жизни. Рыбе – вода, птице – воздух, зверю – лес и горы. А человеку нужна Родина. И охранять природу – значит охранять Родину”.

2 ведущий:  Итак, мы начинаем игру «Знатоки грибов». Прошу представится командам, как вас называть.

За каждый правильный ответ команда получает по 1 жетону. Жюри начинает свою работу.
Начинаем с команды «Эрудиты »                        
Отгадайте  загадку:

Дом со всех сторон открыт, 
Он резною крышей крыт. 
Заходи в зеленый дом – 
Чудеса увидишь в нём.          (лес)

– Правильно, это лес. А ещё чем богат лес? Что у нас растет в лесу? (Ответы детей.) 

3 ведущий

Загадка  для команды     «Гении»
· За ночь сквозь мох прошел 
Шапку черную нашел, 
У тропинки встал как раз, 
Выставляет на показ, 
Ох, чудак, 
Пускай бы лез, 
В заросли под лапки: 
Прибегут ребята в лес, 
Брать такие шапки. (Грибы.)
· А какие бывают грибы?
1 ведущий 

Чтение стихотворения     В. Шульжик «По грибы».

Шел грибник издалека,
А в корзинке ни грибка!
Ни единого грибочка –
Только травка и листочки.
Утомился грибничок,
И уселся на пенек.
- Ты скажи мне, лес,
Ты с грибами или без?
Поглядел на грибника
Лес дремучий свысока.
Покачался – скрип да скрип! –
Показал под елкой гриб.
- Я с грибами, - молвил лес, -
А ты с глазами или без?

2 ведущий 

Наш лес очень богат грибами. А, прежде чем идти в лес, что с собой нужно взять, угадайте.

Когда за грибами,
Ты в рощу пойдешь, 
Её непременно с собою берешь. (Корзина.)

– Да, это корзина – правильно. Так давайте в нашу корзину соберем грибы. Сейчас я вам прочитаю загадки, а вы скажите, какие грибы мы с вами с собой в корзину возьмем
( после каждой загадки «дети-грибы» из «Скорой лесной помощи»  выходят и рассказывают о себе, на головах шапочки с изображением грибов)
1. Гриб я не белый, немного попроще, расту я обычно в осиновой роще. (Подосиновик.)

2. Я не привыкла нравиться, кто съест, меня, отравится. (Мухомор.)

3. В шляпке беленькой на ножке, Рос грибочек у дорожки. А теперь в корзинке пусть, Полежит съедобный… (груздь)
4. Мальчик с пальчик в шапке красной. (Сыроежки.)

5. Нет грибов дружней, чем эти узнают взрослые и дети на пеньках растут в лесу, как веснушки, на носу. (Опята.)

6. Ходят в рыженьких беретах, осень в лес приносят летом, очень дружные сестрички, золотистые ….. (Лисички.)
7.    На опушке под сосной
Их в траве нашли с тобой.
Мы несём их в кузовке,
Трудно удержать в руке:
Скользкие ребята.
Что у нас? - ...(маслята)

8.  Он живет под елками, Скрытый их иголками. Много у него братишек. Рыжий гриб зовется. Ответ: Рыжик. 
3 ведущий. А сейчас  мы должны помочь ежу Егорке собрать грибы
(интерактивная игра на панели читает 3 ведущий, жюри выставляет баллы командам)

- идет игра
1 ведущий     А знаете ли вы:

· Белка заготавливает на зиму 600 г сухих грибов.

· Каждый год на гектар леса падает свыше 2-х тонн хвои, листьев, веток, шишек, коры. Все это перерабатывают грибы, главным образом дождевики;

· Известные всем шляпочные грибы вырастают за 3-6 дней, погибают через 10-14 дней.
· На земле насчитывается около 100 тысяч видов грибов. Их можно встретить в почве, в воде на камнях, растениях и в домах.   Встречаются великаны до 1,5 метров в обхват и грибы меленькие в полмилиметра. А есть и такие, которые можно увидеть только под микроскопом.

·  Грибы, которые заселяют пни, оставшиеся после рубки – очень полезны. Это – лесные санитары. Они перерабатывают мертвую древесину и очищают лес.  
· Нельзя же вырывать грибы из почвы – можно повредить грибницу, нельзя сбивать несъедобные грибы – они полезны лесу и его обитателям. Нельзя допустить, чтобы оскудели наши грибные богатства.

·   Первым угощением издавна на Руси были грибы (по-старинному – губы) жареные, варёные, солёные – в любом виде они хороши.

· Сколько пословиц, поговорок, загадок и примет связано с грибами. Наука о грибах называется – микология.

· Грибы – богатство леса. Относись к ним бережно! Некоторые виды грибов внесены в Красную книгу России. Они нуждаются в особой охране.

2 ведущий.   Игра «Съедобное и несъедобное»

По  картинкам   на доске определить  грибы съедобные и несъедобные
3 ведущий  
  «Что бы это значило?» Участники каждой команды объясняют, что нарисовано на рисунке и, высказывая своё мнение, составляют правила по сбору грибов.
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1 ведущий. Вот и закончилось наша игра «Знатоки грибов» 
Неважно, кто сегодня выиграет. Важно, что вы учитесь любить и понимать природу, бережно с любовью к ней относиться. И она ответит вам тем же.

Скажем на прощанье лесу: «До  свидания».
5.Подведение  итогов игры . Награждение команд сладкими призами.
Литература:

          1. Запартович Б.Б. «С любовью к природе, дидактический материал по   природоведению». Изд-во «Педагогика», 1978.

2.Тарабарина Т.И. И учеба, и игра/6 природоведение. Ярославль: Академия развития, 2003.

3.Шорыгина Т.А. «Грибы, какие они?». – М.: Изд-во ГНОМ и Д, 2004.

Интернет-ресурсы
http://kladraz.ru/zagadki-dlja-detei/zagadki-pro-griby-s-otvetami.html- загадки

http://sitefaktov.ru/index.php/home/265-grib - сайт фактов

http://kvn201.com.ua/Facts_about_fungi.htm - любопытные факты о грибах.

http://www.colouring-book.ru/goods/light/311.html мухомор

http://coloring06.narod.ru/grib.htm подосиновик

http://uclg.ru/lections/viewlection/biologiya/6_klass/tsarstvo_bakterii_i_gribyi/mir_neobyichnyih_lesnyih_gribov-сморчки и др. грибы.

